ETKINLIK 5.5.4: GOLGEYi DEGISTIRELIM

Kazanimlar:

F.5.5.4.2. Tam golgeyi etkileyen degiskenlerin neler oldugunu deneyerek kesfeder.

Amag: Golge blylukligunu etkileyen faktorleri gozlemek.

Arag ve Geregler: Isik kaynagi, beyaz levha, 3 adet Ucayak, Uggen seklinde kesilmis mukavva,
pencere cami, buzlu cam, metre.

Etkinligin Yapilisi: Dizenek kurularak tggen cisim 151k kaynagi ile beyaz pano arasina panodan 50
cm uzak olacak sekilde yerlestirilir. Bu durumda golge boyu dlcilir.

Ardindan tabloda verilen durumlar icin golge boyu tekrar élctlir ve bagimli, bagimsiz ve sabit
tutulan degiskenler belirlenir. Ve tablo verilere gére doldurulur.
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Daha sonra pencere cami ve buzlu cami Giggen cisim yerine kullanarak goélge olusumu gozleyelim.
Ucgen cisim yerine baska cisimler kullanilabilir. Tahta silgisi, kalem, bilardo topu vb...
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Sorular:
1. Golge nasil olusmaktadir? Golge olusumu etkileyen faktorler nelerdir?

2. Saydam ve yari saydam cisimlerin golgesi olusuyor mu?

3. Golge sekline bakarak hangi cisme ait oldugu tahmin edilebilir mi?

Sonuglar:
1. Cisim ile fener arasindaki mesafe azaldikga ve cisimle perde arasindaki mesafe arttikga(isik
kaynagi sabitken) gblge boyu artmaktadir.

2. Golge olusumu icin cismin 15181 gecirmemesi gerekir bu sebeple saydam cisimlerin golgesi
olusmaz. Yarisaydam cisimlerse koyu olmayan bir golge olusturur.

Sonuglar:

1. Cisim ile fener arasindaki mesafe azaldikga ve cisimle perde arasindaki mesafe arttikga(isik
kaynagi sabitken) gblge boyu artmaktadir.

2. Golge olusumu icin cismin 15181 gecirmemesi gerekir bu sebeple saydam cisimlerin golgesi
olusmaz. Yarisaydam cisimlerse koyu olmayan bir golge olusturur.
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Cisim sabit fener cisme yaklastiriliyor. Fener sabit cisim fenere yaklastiriliyor.




